

新昌沃洲镇政企牵手聚焦盲区

推进村居建设走深走实

俞舒昂

“这些有需要的家庭是否享受到用电优惠政策？政策的宣传是否到位？政策的细节有没有落实？”近日，绍兴市新昌县沃洲镇西山村，镇纪委监察干部、镇供电工作人员、村廉情护航员组成小组，对村里的用电展开了一次交叉护航检查。在检查中，他们了解村里的电表用量变化、电线走线情况、电费是否优惠等，分别从各自专业领域出发，对监督检查中的发现问题进行核实，并以他们的专业知识将发现的问题及时解决，获得群众一致好评。

2023年4月以来，沃洲镇纪委结合清廉村居创建工作，与国网新昌县供电公司建立具有沃洲特色的政企联合护航村居单元建设工作机

制，通过基层纪检监察干部与供电业务人员相互学习、相互监督，关注双方日常监督盲区，构建互查互通机制，推进基层监督落实到最后一米。在针对推进农村规范用电、干净用电的工作基础上，帮助20余户有需要的家庭，做好“免费15度电”工作，得到了群众的交口称赞。

近年来，沃洲镇秉持以“典型引路、点面结合、全域推进”的原则，以规范小微权力运行为切入点，推行基层重点事项治理“微八条”，完善群众特别关注的村级工程、误工、三资等管理制度，让村里的工程项目在公平公开透明的前提下，自主运行。此外，还结合村务监督委员会和监察联络站的工作机制，对党

务、村务、财务等进行民主监督，形成全方位、常态化的监管机制。同时，依托现有的教育基地、古树公园、村民议事亭等良好基础，不断强化硬件建设，绘就一村一品的“清风画卷”，让广大干部群众团结一心，为大家干事成事提供有力的支持。截至目前，沃洲镇共有14个示范点，其中银顶山村获评“市级清廉村居建设标杆”。预计到2023年底，实现全镇清廉村居覆盖率超过70%。

下一步，沃洲镇将继续把新的村居建设理念融入基层治理全过程，深入整治群众身边腐败和作风问题，聚焦民生领域群众关心的事，努力营造“干部清正、村务清

爽、民风清朗”的发展环境，为乡村振兴注入新动力，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



廉情护航员检查低保户用电优惠政策落实情况
(图片由新昌县沃洲镇提供)

南浔区菱湖镇

村民有了“和事厅” 基层治理添动力

陆志鹏

“远亲不如近邻，大家坐下来心平气和地谈一谈，矛盾就解决了。”近日，在湖州市南浔区菱湖镇渔都生态联勤警务站调解工作室里，鲈鱼养殖户老王和鱼药店经营主老张，在乡贤调解员童新新晓之以理、动之以情地劝说下，双方握手言和，重归于好，事情得到了圆满解决。

菱湖镇以菱而名，以渔而盛，享有“中国淡水渔都”的美誉。近年来，菱湖镇渔业产业发展迅速，但同时也面临着诸多问题。为了更好地守护菱湖的碧水清波，菱湖派出所持续推进“生态警务”，当好“渔都卫士”。“我们在菱湖建了两个生态联勤警务站，之所以这样做，就是为了让老百姓喝上放心水、吃上健康鱼。”童新新介绍。

童新新干了一辈子公安工作，有着30多年基层经验，对菱湖渔业行情很熟悉。除了参与生态联勤警务站的日常调解工作外，童新新还加入菱湖渔业协会，在渔业纠纷调解队中充分发挥“传帮带”作用，对矛盾纠纷实行排查、受理、调解“一站式”服务。

这是菱湖镇发挥乡贤作用助力基层治理的生动实践之一。近年来，菱湖镇深入挖掘乡贤资源，挑选

出有能力、有热情、有担当的老党员、老干部、致富能手、学者、专家等，创新成立乡贤调解工作室，参与一线走访、一线调解，对排查出来的矛盾纠纷、意见建议及时进行联合调处、商议，切实发挥好乡贤的示范和引导作用。

“农村的纠纷大多细如琐碎，调解就是一个顺气的过程，只要耐心地把道理讲清楚，把账算明白，就没有解不开的心结。”菱湖镇统战战线相关负责人表示，将乡贤调解作为人民调解的补充方式，就是“用群众的办法解决群众的纠纷”，力争做到“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”，有力推动了矛盾纠纷化解在基层、问题解决在源头。

如今，菱湖镇乡贤调解工作室已成为村民的“和事厅”，村里遇到矛盾困难，都喜欢到这里来说一说。同时，作为菱湖镇基层社会治理工作的“前哨站”，站内调解员对于群众关心的热点问题，也常常运用“互联网+普法”宣传手段，指导基层网格员参与矛盾纠纷的调处，按照“重点问题要防、难点问题要盯、热点问题要疏”的原则，主动化解各类矛盾纠纷和隐患。截至目前，菱湖镇共排查化解各类矛盾纠纷1380件，获得村民的一致好评。

完善工作机制 保护美好家园

余杭区五常街道加大力度推广垃圾分类

邵金蔚 沈波 曲宜婷 孙洁

位于杭州市未来科技城核心区域的余杭区五常街道，以其独特的地理优势、丰富的文化底蕴和繁荣的经济而闻名。生活在这里的人们，深受中

华传统文化的熏陶，又积极拥抱现代文明。

当亚运会的精彩纷呈还历历在目，五常街道追求文明、进步的步伐更

加铿锵，通过启动“活力五常、创新分类”专项行动，加大力度推广垃圾分类，让城市更加清洁、美丽。

作为省级未来社区样板的南睦社区是五常街道最年轻的社区，正着力创新探索城市基层治理新模式——“常青藤伙伴计划”，通过举办一系列活动，将垃圾分类意识传递到千家万户。

在“常青藤伙伴计划”启动仪式现场，居民们以高涨的热情和活力参与垃圾分类闯关游戏。游戏设置分类知识竞答、国风投壶、分类飞行棋三个小关卡，集齐3枚印章即可前往礼品区兑换社区定制分类宣传小礼物，进一步推动了垃圾分类工作在社区的全面开展。

为传承亚运会的体育精神，五常街道荆阳社区积极探索宣传新形式——“垃圾分类，玩转运动场”，将运动和学习知识结合，旨在让孩子们在运动中享受乐趣，掌握垃圾分类的各种

知识。

在教室里，通过宣传片学习分类知识后，每个孩子带着3张卡片来到运动场，分成四组进行垃圾分类接力赛。以最短时间全部准确投入的小组获得“垃圾分类小能手”奖牌。这个活动旨在让孩子们理解，运动不仅是一种竞技，更是一种生活态度，引导孩子们拥抱绿色生活，增强环保意识，保护生态环境。

“以党建为引领，‘活力五常、创新分类’的启动，将进一步完善各社区垃圾分类工作机制，为五常街道垃圾分类工作添砖加瓦。”五常街道相关负责人说。下一步，余杭区五常街道将聚焦垃圾分类这一重要议题，实现信息互通、问题共商、互促互融的社区治理新场景，切实提升居民的幸福感和满意度，构建更加和谐、美丽的社区环境，展现更加文明、环保的形象。



垃圾分类，玩转运动场 (图片由余杭区五常街道提供)



南浔区菱湖镇美丽风光 邹琳琳 摄

海宁市尖山新区(黄湾镇)商会

架起“连心桥” 画好“同心圆”

孙渊伟

近年来，海宁市尖山新区(黄湾镇)商会全面加强自身建设，充分发挥桥梁纽带作用，致力架起政企互动“连心桥”，有力激活了社会经济发展新动能，画好区域经济高质量发展的最大“同心圆”。

深化服务理念，增强商会凝聚力。商会紧紧围绕“服务企业就是服务发展”这一目标，积极搭建政企交流平台，通过定期走访、座谈、调研等方式，精准对接商会成员企业需求，帮助企业解决人才引引、法律援助、政策解读等问题，广泛听取会员企业的意见和建议，变“被动等待服务”为“主动上门服务”。

同时，商会定期开展重点企业走访，实现“以商会友、以友促商、互动

互利、共筑平台、优势互补、共同发展”。

强化纽带作用，搭建惠企平台。商会积极做好企业的“娘家人”，以活动为载体，增进企业与政府、企业与企业之间的联系和沟通，凝聚人心。一直以来，商会积极利用自身资源，举办各式各样的活动，加强会员企业之间的深度交流，增强商会凝聚力。

此外，商会也充分发挥主体作用，增强招商引资的主动性，切实提升属地企业的内在动力，推动企业成为招商引引资的主力军。“我们通过举办论坛、商会交流等形式，搭建高效、高质量的平台，有效加强了本地非公经济人士与镇外非公经济人士

的商贸交流合作。”尖山新区(黄湾镇)商会相关负责人介绍。

立足回馈社会，强化企业责任。近年来，商会持续通过引导、组织、推动会员单位企业积极参与公益事业，为和谐社会建设作出贡献；充分发挥商会企业集聚优势，提高参与性，帮助低收入农户增收致富，募集资金63万元用于大临村“2022年度稻渔共生项目”。

今年年初，一场冷空气打乱了闸口村富农柑橘种植示范园的销售安排，导致果园水果滞销。在这困难时刻，商会积极伸出援手，发动会员企业开展认购活动，解了柑橘园的燃眉之急。“与其说是帮助，不如说是一次‘双向奔赴’。”该商会相关负

责人说，就在商会发布认购信息当晚，2700箱水果就被订购一空。

此外，该商会还率先在海宁市成立尖山新区(黄湾镇)商会企业千万教育基金，助力学校引进、培养高水平师资，以优质教育增强招人留才的吸引力。自教育基金成立以来，已为黄湾教育事业累计捐赠上百万元。“这笔教育基金将用于支持和帮助尖山新区(黄湾镇)教育事业实现更好更优的发展，促进黄湾镇教育质量不断提高。”商会相关负责人说。

下一步，尖山新区(黄湾镇)商会将持续创新举措，狠抓落实，发挥基层商会的重要作用，助力黄湾经济高质量发展。

安吉县杭垓镇

凝聚乡贤力量 共谋乡村振兴

梅亦洋 吴燕

为深入推进统战工作，提高青年乡贤服务家乡、就业创业的积极性，近日，安吉县杭垓镇开展了“知新同行凝聚力 统战青年筑未来”系列活动，邀请青年乡贤回家乡、看变化、谈感想，共谋家乡新发展。

活动第一期在杭垓镇“龙出没”漂流项目内举行，20余名青年乡贤齐聚一堂，围绕“如何助力乡村振兴”积极建言献策。活动中，由各青年乡贤提出的“发扬畲村特有蚕文化，做优乡村振兴”“完善集镇服务功能，提升居民生活品质”等意见建议被畲山村采纳，并纳入该村下一步工作安排。

今年以来，杭垓镇结合统战工作实际和各村资源优势，通过筑牢阵地、加强联络联谊、搭建引才育才平台等多项举措，不断夯实基层统战工作、发挥统战优势，助力共同富裕。目前，杭垓镇已经进一步完善了在外乡贤数据库，建立起“杭垓镇发展顾问团”，切实加强乡情联络，激发广大乡贤为家乡谋振兴的热情。

来自杭垓镇岭西村的阮道胜是一名热心乡贤。几年前，他怀揣着浓浓乡情回归家乡，投资开发了“龙谷长滩”综合旅游项目。如今，项目

一期“龙出没”漂流已完成建设，并于6月28日正式对外运营，短短几个月时间接待游客10多万人次，实现了效益和口碑的双赢，也进一步带动了杭垓镇的旅游产业发展，助力乡村振兴。

截至10月底，杭垓镇已经陆续组织85名杭垓籍优秀青年乡贤参与“知新同行凝聚力 统战青年筑未来”活动，通过参观特色电商产业园、小镇客厅等成熟点位，镇农产品研发中心、千家乡宿等重点在建项目，以及长谷龙滩、大乐之野等优质文旅项目，让他们切实感受到家乡的发展与变化，对回乡就业创业的相关扶持政策感到激励措施也有了更深入的了解。

此外，该镇还以“乡贤对话乡村”专题座谈、乡村发展圆桌论坛、乡贤恳谈会等丰富多样的形式，积极探索乡贤参与乡村治理新路径，齐心协力跨越式发展新画卷。

“我们将在18个行政村持续铺开‘知新同行凝聚力 统战青年筑未来’活动，以家乡的发展变化、项目的带动优势、党委的关心重视，不断提升乡贤回乡就业创业的信心。”杭垓镇统战战线负责人表示，接下来，该镇将进一步发挥返乡乡贤的示范引领、辐射带动作用，为乡村振兴聚力赋能、添砖加瓦。



青年乡贤考察当地文旅项目 桂国华 摄

义乌：“三源共治”推动矛盾纠纷源头化解

陈洋波 朱丽青 钱关键

近日，义乌市后宅街道李祖村党群服务中心内，该街道综治办工作人员、李祖村村两委、联村民警、驻村律师、农创客等围坐在一起，就如何促进“新老村民”融合做好基层社会治理工作、化解矛盾纠纷等问题展开讨论，现场气氛火热。

在义乌市委政法委、义乌市后宅街道党工委、义乌市公安局后宅派出所等单位指导下，李祖农创客“变身”平安志愿者，成为乡村平安建设新力量。“我们会定期召开一些农创客会议，大家有新举措、新想法、新突破都可以提出，我们一起沟通、一起解决。”李祖村党支部书记方豪龙介绍，农创客积极参与乡村治理，形成了乡村治理的良性循环。李祖村的蓬勃发展的新时代基层社会治理发挥着不可或缺的大作用。

李祖农创客参与基层社会治

理，是义乌“三源治理”工作的缩影。如何减少基层矛盾纠纷，进一步夯实基层社会治理？近年来，义乌充分发挥党建引领作用，将诉源治理、警源治理、访源治理与基层社会治理体系有机融合贯通，提高市域治理综合效能。

“不光是农创客，流动党员、乡贤甚至外国居民都是我们的平安力量。”后宅街道综治办相关负责人介绍，为切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层，街道建强综合治理基本单元，积极探索“党组织+网格化+部门联动”模式，广泛吸纳在一定领域有影响力的社会力量加入社会综合治理队伍中，强化访源治理工作，促进矛盾纠纷源头化解。

这两天，住在后宅街道金城社区多年的约旦籍志愿者SHIREEN(雪莉)帮忙解决掉了一起因为休

息时差而造成的中外居民矛盾。“雪莉是我们的老搭档了，有了她的翻译和从中调解，我们处理问题来更加顺利。”后宅派出所副所长朱宏贵说，社区还成立了“洋帮人”平安志愿服务队，积极参与巡逻防控、反诈宣传等工作，推动警源治理深入人心。

在诉源治理方面，义乌市委政法委联合义乌市人民法院、义乌市司法局，积极推进一村一“共享法庭”、一村一“法律顾问”工作，大力开展涉诉纠纷的诉前化解与非诉纠纷调处指导，推动矛盾纠纷化解从“法院主抓、单打独斗”向“党建引领、三源共治”转变。“除去帮忙解决具体法律问题，调解社矛盾纠纷、法律知识宣讲也是我们社的工作。考虑到有些村比较偏远，我们还会定期开展上门服务。”作为

义乌市街法律服务团团长的骆艳说，除了做好日常公益法律服务外，还会带领团队律师积极为李祖农创客等乡村新业态发展提供法律援助，以法治力量护航乡村经济发展，助力打造更优法治营商环境。

义乌“三源治理”创新思路 and 模式，正是深入贯彻落实关于加强基层治理重要指示精神的具体行动，也是加快推进市域社会治理现代化的实践要求。义乌市委政法委相关负责人表示，接下来，将积极践行新时代“枫桥经验”，不断创新“三源治理”体制机制，拓展社会治理载体和渠道，持续推进治理体系和治理能力现代化，为建设更高水平的平安义乌、法治义乌提供有力保障，不断满足人民群众对美好生活的需